
Зо ри ца РА ДУ ЛО ВИЋ*

ФИ ГУ РА ТИВ НОСТ ИЗ РА ЗА У „ЛЕ ЛЕЈ СКОЈ ГО РИ” 
МИ ХА И ЛА ЛА ЛИ ЋА

Иде је чи не те мељ сти ла а ми ло звуч ност 
ри је чи ње го во је по моћ но сред ство и за ви си је
ди но од осје тљи во сти чу ла.

Би фон

Да би смо ука за ли на сти ли стич ке осо бе но сти Ле леј ске го ре ис тра жи
ли смо раз ли чи те стил ске фи гу ре: ме та фо ру, ку му ла ци ју, гра да ци ју, пе
ри фра зу, па ра но ма зи ју, ре пе ти ци ју, ком па ра ци ју и ети мо ло шке фи гу ре. 
Фи гу ра ци ја у овом дје лу је ра зно вр сна и сло же на, да ле ко уоч љи ви ја не
го у би ло ком дру гом Ла ли ће вом ро ма ну. Сто га је Ле леј ска го ра, пре ма 
на шем на хо ђе њу, нај бо ље и нај љеп ше Ла ли ће во оства ре ње. На шав ши да 
Ле леј ска го ра у ства ри пред ста вља јед ну фи гу ра тив ну по ли хро ми ју, за
кљу чу је мо да је ово дје ло, из ме ђу оста лог, и јед на ли је па је зич ка по ја ва 
због че га се сти ли стич ки аспек ти ана ли зе мо ра ју узе ти као ну жан пред
у слов за од го не та ње ње го ве по е тич но сти.

Ме та фо ри ка и сим бо ли ка по себ но су на гла ше не у овом Ла ли ће вом дје
лу, јер ка ко ка же Бран ко По по вић у са мом на сло ву Ла лић је „збио” мно го 
ви ше зна че ња не го што ре ци мо мо же по не ти ис каз – укле та ди вљи на. И 
сво јим дво дел ним скло пом и основ ним зна че њем име Ле леј ска го ра на лик је 
име ну Цр на Го ра, не са мо за то што им је дру га реч име на за јед ни чка не
го и сто га што се и пр ве ре чи име на мо гу, у из ве сним слу ча је ви ма, без ма ло 
зна чењ ски из јед на чи ти. Та мо гдје има ле ле ка, има и цр ни не. Оту да по ми
сао да се име Ле леј ска го ра (мо жда ми мо ауто ро ве све сне те жње) ја вља као 
ме та фо рич на за ме на име ну ауто ро ве по стој би не – Цр не Го ре. Ни је слу чај
но што као и у име ну Гор ског ви јен ца – на ста вља да ље По по вић – не што 
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гор ско (као пла ни на уз но си то, и као ди вље и бес пут но, не сло бод но за чо вје
ков жи вот) сто ји и у име ну овог ро ма на и те ма ти ком из „гор ске” Цр не Го
ре, у по не че му срод не ње го шев ској те ма ти ци о зби ва њи ма ви јек и по ра ни
јим од ових.1 Зна мо да су ове По по ви ће ве ри је чи мно ги ма по зна те, али сам 
их јед но став но мо ра ла из ре ћи из два раз ло га: пр во, што су оне на не ки на
чин ве за не за те ма ти ку ко јом се ја ба вим, тј. за от кри ва ње и ис тра жи ва ње 
мо де ла ко ји ма умјет ник об ли ку је свој текст, и дру го, што су ми се ука за ле 
као при је ка по тре ба и као пра ва ин спи ра ци ја за ис тра ја ва ње на овом ра ду.

Ина че, што се ти че сим бо ли ке у на зи ви ма Гор ски ви је нац и Ле леј ска 
го ра сма трам да она ни је ни ма ло слу чај на као што ни шта у жи во ту ни је 
слу чај но. Све има сво ју узроч ност и све се од ви ја по за ко ни ма не ке Уни
вер зал не Ко смич ке Енер ги је или Бо га. По себ но не ма слу чај но сти кад су 
у пи та њу иза бра ни, ве ли ки умо ви и ве ли ки ду хо ви уоп ште. А то су сва
ком слу ча ју је су и Ње гош и Ла лић.

Сим бо ли ке и мо ти ви са но сти има у ве ћи ни то по ни ма ко ји се спо
ми њу у Ле леј ској го ри: Ку штри мо ва пе ћи на, Утрг, Ме ђа, Ра ван, До се ло, 
Бре за, Стр мо гла вац Ла бу ди ца, Ба би на во да, Буч ни ца, Ги зда ва, Про кле
ти је, Ле леј ска го ра, Ро го џа, Ру па, Лом, Пу ста ра, Вуч ји по ток, Га га риц
ка го ра, Ја блан ка тун, Шље ме, Лаз, Глу вље, Вре ла, Гу бав че, Ша нац, Ка
па, Обер, Ка ра џа, Стр мен ти је ва ли ва да, По ји ло, Бре жан ска пе ћи на, Ро
бов лаз, Ша тор, Бра го би ја, Цр на сре ћа, Зло ре чи ца, По бље ник, Џа ко ви
ца, Же љин, Жит њак, Кре ме но во ко ло, Буч ни ца, Ту ри ја.2

Да би смо ука за ли на спе ци фич ност ор га ни за ци је је зич ког ис ка за у 
Ле леј ској го ри, освр ну ће мо се на оне нај у оч љи ви је по ступ ке ко ји ма Ла
лић об ли ку је свој по ет ски из раз. Фи гу ра ци ја у Ле леј ској го ри је ра зно
вр сна и сло же на. Ку му ла ци ја, гра да ци ја, пе ри фра за, па ра но ма зи ја, по
на вља ње или ре пе ти ци ја исто вр сних је зич ких еле ме на та, ком па ра ци
ја, ети мо ло шке фи гу ре, пар це ла ци ја ре че ни це и ме та фо ра, ко ја је ве о
ма ком плек сна због че га ће то би ти пред мет на шег по себ ног ра да, бо га
то су на шле из ра за у овом Ла ли ће вом дје лу. Као пи сац ко ји при по ви је
да, Ла лић у ве ли кој мје ри ко ри сти ку му ла ци ју,3 син так сич ку фи гу ру ко

1 Бранко Поповић, Предговор у књизи Михаило Лалић, Лелејска гора, Свјетлост, 
Сарајево 1990. год. 

2 О симболици и метафоричности назива Лелејска гора и других топонима у ро
ману написала је сјајан рад Рајка Глушица, Симболика топонима у Лелејској гори, 
Зборник радова Лалићеви сусрети, ЦАНУ, Подгорица 2008, стр. 175–184.

3 При анализи кумулације и њених типова користили смо се одређењима Мило
ша Ковачевића изнијетих у књизи Стилистика и граматика стилских фигура, Уни
рекс, Никшић 1995, стр. 65–76.
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ја у осно ви пред ста вља ни за ње и го ми ла ње је зич ких је ди ни ца с ци љем 
да се про ши ри, пре ци зи ра и што све стра ни је и пот пу ни је пред ста ви од
ре ђе ни ис каз. Раз ли чи те де фи ни ци је ку му ла ци је нај че шће прет по ста
вља ју раз ли ку у схва та њу ње не сти ло ге но сти, тј. функ ци о нал не ври јед
но сти у тек сту. Пре ма не ким од ре ђе њи ма ку му ла ци ја слу жи не у тра ли
за ци ји, тј. сла бље њу ин фор ма тив не ври јед но сти је ди ни ца ку му ли ра них 
у та кве кон струк ци је и је ди но ако је удру же на с не ким дру гим по ја ва
ма и стил ским сред стви ма – њен сти ли стич ки ефе кат мо же се на гло по
ја ча ти.4 Дру га пак од ре ђе ња ку му ла ци ји при зна ју сти ло ге ност у сва кој 
ко ор ди на ци ји хо мо функ ци о нал них син так сич ких је ди ни ца. Па упра во 
због та кве не до сљед но сти у по и ма њу стил ске мар ки ра но сти ове фи гу ре, 
ме ђу на шим лин гво сти ли сти ча ри ма ја вља ју се и по ку ша ји раз гра ни че
ња сти ло ге но сти од не сти ло ге но сти го ми ла ња је зич ких је ди ни ца. Оту
да, да кле, што сви слу ча је ви го ми ла ња ре че нич них чла но ва ни је су јед
на ко сти ло ге ни, у по ку ша ју да утвр ди мо фак то ре и ни во стил ске ефи ка
сно сти, раз ли чи те ти по ве ку му ла ци је раз мо три ће мо по на о соб.

Пр вој гру пи при па да ли би при мје ри: 

…пре по зна јем се бе ка кав је сам, ско ро пра вог: бра да, ва
шљив, кост и ко жа, омра же но не што, го ње но, пи зма на не ке 
што су жи ви, успо ме не на не ке мр тве, и уз то са мо го ми ла дро
ња ка (26); 5

…по ла ко се бу дим: ог њи ште, стра ши ло, ки ша по кро ву (50); 
…и не ма ни чег дру гог осим зу ба: мљац ка, гло ђе и од но си, а 

ни кад ни шта не до но си (54); 
Он се пре кр сти па се устре ми над ћо са ма – лап ће, шмр че, 

ме ље, гу та, не го во ри (294).

У при мје ри ма ове гру пе пре по зна тљи во је го ми ла ње се ман тич ки ра
зно вр сних еле ме на та, об је ди ње них је ди но син так сич ким функ ци ја ма. 
Што се ти че вр ста је ди ни ца ко је ула зе у ко ор ди на циј ски низ, уоч љи во 
је да ку му ла ци ју мо гу тво ри ти је ди ни це истог је зич ког ни воа, нпр. лек
сич ког, што смо има ли у 2. 3. и 4. при мје ру (ог њи ште, стра ши ло, ки
ша; мљац ка, гло ђе и од но си, лап ће, шмр че, ме ље, гу та, не го во ри), али и 

4 Радоје Симић, Граматичка кумулација са лингвистичкога и стилистичкога гле
дишта, Књижевност и језик XXVI, 2–3. 

5 За екцерпирање грађе користили смо издање романа Лелејска гора сарајевске 
Свјетлости из 1990. године. У загради је означена страница на којој се примјер нала
зи у књизи.
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је ди ни це раз ли чи тог ни воа, од но сно ком би на ци је лек се ма и син таг ми, 
син таг ми и ре че ни ца, што смо има ли у 1. при мје ру (бра да, кост, ко жа, 
пи зма на не ке што су жи ви).

У Ле леј ској го ри чест тип ку му ла ци је тво ре и је ди ни це ре че нич ног 
ни воа: 

… да и бр да ви де ка ко је ли је па: 
јед но од њих је ис пру жи ло врат, ис кри ви ло за ту ба сту гла ву, 

за шкри љи ло очи ма да је бо ље ви ди (36); 
Гу ра пра шке, про ба сто је ли чвр сто, тра жи сла бо мје сто да 

на пра ви спо ред ни из лаз… (49).

Овај тип ку му ли ра ња ре че нич них зна ко ва или пак ре че ни ца, ре кли 
би смо, не ма не ку сти ло ге ну функ ци ју. Је ди но у слу ча је ви ма ка да пи сац 
уз ку му ли ра не је ди ни це упо тре бља ва и ре ла циј ске ри је чи/пред ло зи или 
ве зни ци), ко је има ју ври јед ност ис ти ца ња чла но ва и по тен ци ра ње „ре
ље фа ин то на циј ске ли ни је ис ка за” што се из го ва ра по ви ше ним то ном – 
на ла зи мо ви ше еле ме на та екс пре сив но сти јер по ста ју ва жан дио у ис
ти ца њу са др жа ја. На и ме, асин дет ско на бра ја ње обез бје ђу је ди на мич
ност у из ла га њу и убр за њем рит ма ис ти че бо гат ство на бро ја них чла но
ва, ди на ми ка је жи ва, бр жа и на прег ну ти ја, док по ли син дет ско на бра ја
ње (успо ра ва њем ис ти че ври јед ност и зна че ње сва ког по је ди ног чла на).

… на ши су из ви ки ва ли и кад их ни ко не пи та: да се ред очу
ва, да се сво ји на по шту је и имо ви на шти ти, да се не ци је па је
дин ство на ро да у суд бо но сним да ни ма (54); 

… гу сла ри су из ву кли из дна пам ће ња ста ре пје сме о ста рим 
гла ди ма кад се чо вјек тур чио за то вар жи та, кад се од ла зи ло и 
си ли ло и уз пут од гла ди уми ра ло, кад је брат бра та из да вао за 
ша ку бра шна кад су се и ве ли ка пле ме на обру ка ла … (55).

У при мје ру: 

… ло ме врат у Ле леј ску го ру
гдје ов ца не бле ји, гдје се сје ки ра не чу је, гдје ко њи не ржу, гдје 

пје тло ви не пје ва ју (200); 

ку му ли ра не је дин це ни жу се у гра да циј ским ни зу, чи ме удру же ност 
гра да ци је и ку му ла ци је усло жња ва сти ло ге ност и обез бје ђу је ја чи стил
ски ефе кат.
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Дру ги тип ку му ла ци је има мо у при мје ри ма: 

По тре бан нам је, из гле да, не ки до каз, не што као огле да ло, 
не ки од јек, да са ми се бе увје ри мо да смо још жи ви (27); 

… куд год кре неш про ход но је, и рав но, ме ко, ма глом на гри
же но (31); 

Рун до ви ов чар ски из пла нин ских за се ла ка, на ви кли да се ко
љу с ву ко ви ма, круп ни као ју над, бр зи, стра шни до ла зе им да ус
по ста ве пра ву вје ру … (33).

Спе ци фич ност овог ти па ку му ла ци је је у то ме што се сви ко ор ди ни
ра ни хо мо функ ци о нал ни чла но ви оба ве зно ве зу ју за исти ре фе рент. Ме
ђу тим, та јед на чи тост ре фе рен та не под ра зу ми је ва и исто зна че ње је ди
ни ца у ни зу јер по ду дар но зна че ње не ми нов но би до ве ло до та у то ло ги
је и пле о на зма, што пред ста вља од су ство и ко му ни ка тив не и сти ли стич
ке ври јед но сти њи хо ве. Да се при ми је ти ти да су ови при мје ри сти ло ге
ни ји од при мје ра из пр ве гру пе јер су се код ње ко ор ди ни ра ни еле мен
ти од но си ли на раз ли чи те ре фе рен те, па је на во ђе ње сва ког ко му ни ка
тив но ну жно док је сти ли стич ка мар ки ра ност ових при мје ра по сље ди
ца се ман тич ких су од но са је ди ни ца ве за них за исти ре фе рент. Сва ки на
ред ни еле мент ку му ла ци је од ли ку је се са мо свој ним спе ци фич ним зна
че њем чи ме се мо ди фи ку је, кон кре ти зу је и про ши ру је се ман тич ко по ље 
ре фе рен та. Па оту да ку му ла ци ја ов дје прет по ста вља и до пу ња ва ње јер 
сва ки но ви члан у ни зу по на вља ар хи ем ску и до да је ди фе рен ци јал ну се
ман тич ку кон стан ту, што омо гу ћу је сва ки пут раз ли чи то пред ста вља ње 
ре фе рен та, чи ме се ства ра сна жна екс пре сив на сли ка као по сље ди ца се
ман тич ког су од но са ко ор ди ни ра них је ди ни ца и њи хо ве син те зе.

Из ла зе ћи из ва ро шке тје ско бе, ис под ка сап ни ца, ка са бе и 
бол ни це, Лим ту упла шен ти ши ном уви јек за ви ја као пас ко ји 
смрт слу ти и до зи ва (113); 

Је ли то она мо ја зе ле на Ме ђа с је се ни ма, с Глу вљем, с ора хо
вим хра до ви ма из над Вре ла (159); 

То је као у је сен, пред ве че, кад су про зо ри отво ре ни, кад се ок ни
ма ства ра ју од бље сци пред је ла с пре о кре ну тим прав ци ма… (289).

По се бан, тре ћи тип ку му ла ци је, ов дје је уоч љив се ман тич ки су од
нос цје ли не и ди је ла, при че му је цје ли на че сто оби ље же на пу но знач
ном лек се мом ко ја до ла зи пр ва у ни зу, док оста ли еле мен ти у ни зу озна
ча ва ју дје ло ве те цје ли не, си ту а ци о но је ак ту а ли зу ју и ме ђу њи ма је не

Фи гу ра тив ност из ра за у „Ле леј ској го ри” Ми ха и ла Ла ли ћа 
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ри јет ко пре по зна тљив по се сив ни од нос у сми слу да сва ки на ред ни еле
мент озна ча ва дио прет ход ног као оп штег или ши рег пој ма. Еви дент но 
је да ин фор ма ци ја без би ло ког од ових еле ме на та не би би ла иста, сва
ки од њих је нео п хо дан у ци љу пот пу но сти и пре ци зно сти оба вје ште
ња, што зна чи да је све под ре ђе но ко му ни ка тив ној функ ци ји па се о не
кој стил ској усло вље но сти овог ти па ку му ла ци је ско ро и не мо же го во
ри ти. Не што ве ћа сти ло ге ност се пре по зна је код при мје ра гдје је на гла
шен сва ки од еле ме на та ни за, ка кви су и на ве де ни што се по сти же упо
тре бом за ре за.

Че твр том ти пу ку му ла ци је при па да ли би при мје ри: 

Све ми се у гла ви по ми је ша ло: гра ја, ху ка, успо ме не и оно 
што тр чи да ме сна ђе (162); До ље је ка мен, а ис под ка ме на шу
пље – ја ма, ру па, по нор, по ток, сва шта – све што ва ља и не ва
ља кроз те ру пе до ље про па да (288).

Да кле, ов дје се се ман тич ки ап страк тан по јам, оби ље жен у на шим 
при мје ри ма лек се мом све раз ла же на сво је са став не еле мен те, чи јим на
во ђе њем се тек и раз от кри ва ње гов са др жај. А са мим тим што под ра зу
ми је ва при су ство суп сти ту е на та, при мје ри ове вр сте мо гу се сма тра ти 
стил ски ва лид ним. По себ ност овог ти па ку му ла ци је је син так сич косе
ман тич ки ста тус јед ног у ни зу ку му ли ра них еле ме на та. На и ме, тај члан 
ни за је суп сти ту ент свих оста лих еле ме на та ко ор ди ни ра ног ни за.

Од сва че ти ри ти па ку му ла ци је (а ово од ре ђе ње је пре ма ре то ри ча ри
ма из Ли је жа) овај по сљед њи у Ле леј ској го ри има нај ма њу фре квен ци ју.

За ни мљи во је да ку му ла ци ја не кад мо же би ти здру же на са гра да ци
јом, фи гу ром по ступ ног по ја ча ва ња из ра жа ја, уз ла зног или си ла зног 
сте пе но ва ња и ти ме по ја ча ти сво ју стил ску ефи ка сност.

… ја он да ни кад не ћу сти ћи да учи ним оно што во лим, ни 
да за шти тим, ни да осве тим, ни да не ком на ду про бу дим; ни
шта, ни кад… (104); 

… на гла ве је на та кла шу ба ре, на шу ба ре жан дар ске ко кар
де, хо да, пје ва, зло ста вља дје вој ке и из пу ша ка га ђа ку ће што су 
не ка да би ле пар ти зан ске (115); 

Би ле су то же не не што као пче ле ра ди ли це: из зе мље твр ди
це, из тр ња и ка ме ња, из мр ша вих кра ва и ко за да из ву ку, да на
па бир че, да од сво јих уста уште де, па на ле ђи ма да пре не су, да 
про да ју за ма ле па ре, да ку пу ју за ве ли ке, да се цјен ка ју с тр гов
ци ма, да под ми ре ђу мру ка не, па од оно га што оста не све што 
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је љеп ше да при пад не му шкар ци ма, јер му шкар ци хај ду ку ју и 
ра ту ју, и све те се и част сти жу, од ла зе у Аме ри ку, и од ла зе на 
шко ло ва ња и на ро би ју, од ла зе и ви ше се не вра ћа ју, а оне оста
ју на ог њи шти ма, удо ви це с ма лом дје цом, без брат ни це у цр ни
ни, мај ке че сто са мо хра не, са мо јад не, да та во ре и чу ва ју успо
ме не пра зне сла ве (98).

У на ве де ном при мје ру има мо са деј ство ку му ла ци је и гра да ци је, на
из мје нич но смје њи ва ње асин дет ског и по ли син дет ског ни за ња што све 
до при но си усло жња ва њу и по ја ча но сти стил ског ефек та.

За ову при ли ку ука за ће мо и на не ке слу ча је ве пе ри фра стич ког из ра
жа ва ња у Ле леј ској го ри. За раз ли ку од ку му ла ци је ко ја је фи гу ра син так
сич ког функ ци о ни са ња ри је чи, пе ри фра за је стил ска фи гу ра лек сич ког 
функ ци о ни са ња ри је чи. Као што је по зна то, ан тич ка ре то ри ка под пе ри
фра зом под ра зу ми је ва „упо тре бу ве ћег бро ја ри је чи за опи си ва ње не че
га за шта би би ла до вољ на јед на или у нај ма њу ру ку са мо не ко ли ко ри је
чи да то из ра зе”.6 Да кле, пе ри фра за је ви шеч ла ни опис или кон струк ци
ја ко јом се из стил ских раз ло га за мје њу је про ста или ма ње сло же на ре
че нич ка је ди ни ца. Ов дје ће мо на ве сти не ке од пе ри фра за за би ље же них 
у Ле леј ској го ри и уз њих ће мо да ти и њи хо ве не пе ри фра стич ке кон сти
ту ен те: 

… што је мно го то га пре ко гла ве пре ту ри ло (48) – из др жа ло; 
… да је за цр не да не са чу ва (55) – за не во љу; … за што смо се у то 
упли та ли (54) – ми је ша ли се; 

… чо вјек пр во сво ју ко жу спа са ва (59) – се бе; … зној ме об лио 
(61) – озно јих се; … си ну ло јој у гла ву (65) – сје ти ла се; … и све су 
на ше по ро ди це на зуб узе те (67) – ого ва ра ју се; Мо рам ли да чу
пам ри јеч по ри јеч (75) – на го ва рам да го во ри; … ис кр сну ће не
ки ђа во (76) – де си ће се не што; За пео си био из пет них жи ла да 
од ву чеш Вељ ка … (79) – свом сна гом; … и да су га мр твог ви
дје ли, а ђа во ла су ви дје ли и ђа во ла ће ви дје ти (86) – ни је су и не
ће ви дје ти; … ни шта на жао ни је учи нио, ни мра ва зга зио… (87) 
– бе за злен, без о па сан; Та ко – ве за не су нам ру ке (112) – не моћ ни 
смо; … али то остао без од је ка (189) – не чу се; … жељ них кав ге 
с пр вим ко им пред очи иза ђе (191) – ко га угле да ју, ви де; … ни је 

6 Суштинска питања статуса ове стилске фигуре у смислу њене одређености, гра
матичкостилистичких карактеристка, стилогености односно нестилогености ње
не разрадио је Милош Ковачевић у већ поменутој књизи Стилистика и граматика 
стилских фигура, стр. 76–90.

Фи гу ра тив ност из ра за у „Ле леј ској го ри” Ми ха и ла Ла ли ћа 
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узео од ту ђе га ни ко ли ко цр но ис под нок та (119) – ни ма ло; Ври
је ме је та кво, за ло по ве ду шу да ло (201) – до бро до шло; Ме не, на
про тив, ухва ти би јес (202) – на љу тих се; … мр си ми се пред очи
ма … (210) – оне свје шћу јем се; … жи во ти ња ухва ти пут и от
пер ја без дво у мље ња (213) – по бје же; … дри јем ме хва та … (213) 
– дри је ма ми се; Тре ба твр да пе тља да се ту жи ви … (216) – тре
ба хра бро сти; … кад ми је ду ша у но су (244) – кад сам при кра
ју; Он клим ну гла вом – по кло ни се сун цу (245) – оне сви је сти се; 
… и осје ћао сам гдје го ри под но га ма … (271) – гдје је опа сно; … 
она се сва ди гла на но ге … (274) – уста ти, кре ну ти; И пле ме се на 
му ке ста ви ло … (279) – у му ци, у не во љи; … она по бје же гла
вом без об зи ра … (285) – не ку да; … али јој њен ђа во не да ми ра 
… (285) – не ми ру је; … и от крио је кар те … (289) – отво рио се; 
… уми је да пре вр не ка ба ни цу … (293) – да се пре о бра ти, про ми
је ни; Ни ка ко ми не иде у гла ву … (294) – не схва там; … утје рах 
му страх у ко сти (305) – упла ших га; … по што смо ми ов дје сви 
под оком … (313) – под при смо тром; … има ко ли ко ти ду ша хо
ће (340) – ко ли ко же лиш; Ка кво је то дру штво што чо вје ка ис ко
ри сти до го ле ко сти (343) – пот пу но; Не, ро ђак је, Ви дри ћа гра
на, иста смо крв (343) – од Ви дри ћа, ро ђа ци смо; … ов дје би сад 
би ло све на сво ме мје сту и дру ге би пти це пје ва ле (301) – би ло би 
дру га чи је, бо ље; … не ће да се ски не с вра та (206) – да осло бо ди.

На и ме, на ве де ни при мје ри по ка зу ју да се пе ри фра за у истом кон тек
сту мо же за ми је ни ти не пе ри фра стич ном је ди ни цом ко јој је се ман тич ки 
или пот пу но екви ва лент на или јој је се ман тич ки ве о ма бли ска. Да кле, 
пе ри фра за као де фи ни ци ја ко ја се ка зу је умје сто на зи ва за не што и њен 
лек сич ки екви ва лент озна ча ва ју исти пред мет или си ту а ци ју и по то ме 
на ве де не је ди ни це и је су си но ни ми. Ме ђу тим, оне има ју раз ли чит сми
сао за то што на раз ли чит на чин при ка зу ју исти де но тат. Та ко не пе ри
фра стич ка је ди ни ца пред ста вља уоби ча је ни, утвр ђе ни из раз за исти де
но тат, а за раз ли ку од ње га пе ри фра за на по се бан, го то во ин ди ви ду а лан 
на чин пред ста вља исти де но тат.

Пе ри фра за пред мет или од нос ме ђу ства ри ма за пра во по сред но из
ра жа ва, за о би ла зним пу тем, основ ни си но ним за мје њу је но вим, опи
сним, ма ње обич ним и ма ње са же тим. Основ ни си но ним да кле име ну
је де но тат док га пе ри фра за, из два ја њем ње го вих ка рак те ри стич них дје
ло ва, од сли ка ва, пре сли ка ва због че га она и је сте пје снич ка сли ка а са
мим тим и украс.
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Дâ се уочи ти да не ке Ла ли ће ве пе ри фра зе, ма да у ма њем бро ју у сво јој 
струк ту ри има ју фра зе о ло ги зме ко ји пред ста вља ју уста ље не и уоби ча је
не фра зе у јед ном је зи ку и че сто су не пре во ди ви на дру ге је зи ке (не би 
дао ни цр но ис под нок та, от крио је кар те, не иде му у гла ву, го ри му под 
но га ма, гла вом без об зи ра, ве за не су нам ру ке, из пет них жи ла).

У Ле леј ској го ри на и шли смо и на при мје ре па ро но ма зи је7 ко ја се са
сто ји у то ме да се пре ма јед ној ри је чи ста вља дру га ко ја с пр вом слич но 
гла си, раз ли ку ју ћи се од ње са мо по ко јим сло вом у осно ви, а зна че ње им 
је раз ли чи то, че сто и су прот но. То је, да кле, по ве зи ва ње ри је чи гла сов но 
слич них али ети мо ло шки раз ли чи тих да би се ис та кла не ка по ду дар ност 
или опреч ност њи хо ва зна че ња, по сти гао ху мо ри стич ки ефе кат и сл. Па
ро но ма зи ја је тим бо ља што је бли же исто звуч но сти, тј. што ј ди фе рен ци
јал ни дио дви ју лек се ма ма њи. Уко ли ко се не јед на кост из ме ђу дви ју лек
се ма те ме љи на ми ни мал ној фо но ло шкој ра зли ци, у пи та њу је апо фо ни ја. 
Због те ми ни мал не фо но ло шке раз ли ке лек се ме го то во исто зву че и ства
ра се при вид јед но звуч ја раз ли чи тих лек се ма. Па упра во на том при ви ду 
хо мо гра фич но сти и хо мо фо нич но сти, па ро но ма зи ја и те ме љи сво ју сти
ле ма тич ност. За то је у па ро но ма зи ји у пр вом ре ду ље по та фор ме чи ме она 
по ста је вр ло упе ча тљи ва ства ра ју ћи тзв. „про ду же но зву ча ње”. При мје ри: 

…не ке дру ге сло ге и је дин ства тај на и јав на (91); На му чи ли 
смо се чу ва ју ћи оте то про кле то по пла ни на ма (100); Зна лу ка
ви Ге џо ка ко ја читла чи и ка ко си ла вра то ве ло ми (165); Аух, ка
ко су те ва ља ли и ка ља ли (166); Ни је бру ка кад је му ка … (217); 
…ску пља ју по пли ћа ци ма и острв ци ма на се ља – на си ља (229);  
…цр ном од кле тве и кле ве те… (230); …ек ша би му би ла рба но 
тр ба… (235); Ду го се у се би ло ме, па се од јед ном сло ме… (42); 
Слу шам ка ко по ток му ца и на ту ца (259); Ра киј це, Ра ко, ја те во
лим ја ко, ја ћу те бе Ра ко у тр бух ова ко, а ти ме не, мо ја Ра ко, у по
ток по ла ко (269); …јед на му кла му ка… (275); …збор збо ри ше док 
се умо ри ше (279); Ла до, ја до, што се не сми риш (283); …са мо си
лом гу там и гу рам ту про кле ту хра ну низ гу шу… (315); …да не 
оста не ока за свје до ка! (335).

Од при мје ра ре пе ти ци је или по на вља ња исто вр сних је зич ких еле ме
на та ко је мо же мо пра ти ти на ре че нич ном, ме ђу ре че нич ном и ши рем кон
тек сту ал ном ни воу, за би ље жи ли смо је дан ко ји се ја вља на ши рем пла ну: 

7 О парономазији и њеној стилогености видјети у М. Ковачевић, Стилистика и 
граматика стилских фигура, стр. 104–106.

Фи гу ра тив ност из ра за у „Ле леј ској го ри” Ми ха и ла Ла ли ћа 
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Ни је сам оче ки вао та кав са вјет по сли је све га што је од лу че
но, на сми јах се и од јед ном ми до ђе као да је ма ло сун ца про гри
ја ло. Па и је сте про гри ја ло, јер он се осмје ху је и сви се на ра
стан ку осмје ху је мо и во ли мо. Од јед ном ви дим да де се так ли ца 
ко ја се искре но осмје ху ју јер се во ле, јер не мо гу да се не во ле – 
ври је де ви ше не го ма ло сун ца.

То је то на ше сун це, људ ско сун це, оно је она но вост и про
мје на ко ју сам та ко жељ но че као. Је сте кри за и је сте гад но, облак 
сун це ухва ти ло, го ру та ма при ти сну ла, али му шка пр са још ни
је су охлад ње ла и ми ето по не кад зна мо да са ми се би сун це ску
је мо. Тр пје ће мо још не ко ври је ме. Гри је ши ће се и опра шта ће се 
– та кав је жи вот; ги ну ће се – та ква је бор ба; ни кад се ви ше не ће
мо – сре сти сви ми што се сад ра ста је мо али ово ма ло сун ца што 
смо га је дан дру го ме да ли ни ко нам ви ше не мо же узе ти (120).

Исто вр сни је зич ки еле ме нат у на ве де ном при мје ру (сун це) је но си лац 
јед не за јед нич ке се ман тич ке ком по нен те, али се ви ше стру ко по на вљан 
ни кад не по ка зу је истим. На и ме, по но вље на је зич ка је ди ни ца сва ки пут 
има раз ли чи ту син так сич ку и сми са о ну функ ци ју, сва ки пут се по ја вљу
је „у но вом ру ху” те ис каз све ври је ме до би ја но ву се ман тич коемо ци о
нал ну обо је ност. По на вља ње ри је чи, да кле, са мо пот по ма же да се то сми
са о но ни јан си ра ње ис так не. Ја сно је да по на вља на ри јеч пре у зи ма на се 
ло гич ки ак це нат, од но сно по ста је сми са о но нај и стак ну ти ја и ко му ни ка
тив но нај зна чај ни ја. И емо ци о нал но, та ко ђе, она по ста је нај на гла ше ни ја.8 
По све је тач но и при хва тљи во Лот ма но во од ре ђе ње пре ма ко ме ра зно вр
сна по на вља ња чи не сна жно сми са о но тки во9 из раз ло га што у је ди ни ца
ма ко је се по на вља ју по сто ји дје ли мич но по ду да ра ње, при че му по ста ја
ње по ду да ра ња усло вља ва ис ти ца ње и струк тур но ак ти ви ра ње не по ду
дар ног ди је ла. У ње го ву од ре ђе њу, по на вља ња из во де из вје сне еле мен те 
из ста ња је зич ке ауто ма ти за ци је, по чи њу да при вла че на се бе па жњу, па 
по што се све што је осјет но и при мјет но до жи вља ва као осми шље но, као 
да но си од ре ђе ни се ман тич ки са др жај, то се из дво је ни еле мен ти не из бје
жно се ман ти зу ју, а све то до при но си и стил ској ефи ка сно сти.

8 Ј. М. Лотман, Структура умјетничког текста, Нолит, Београд 1976, стр. 187.
9 Понављањем се побољшава комуникативни ефекат и упечатљивије дјелује на 

читаоца јер појачава његову пажњу самим тим што га упућује на садржај који је у ис
казу најбитнији јер, очигледно, пишчева намјера овдје није само да сачува вриједност 
члана који понавља, већ више да га истакне, да га учини упечатљивијим, да инсисти
ра на њему, Видјети Љубомир Поповић, Понављање речи ради стилског појачавања 
значења, Наш језик, XVII, св, 3, Београд 1969, стр. 128.
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Ра зно вр сност, број ност и за ни мљи вост ком па ра ци је у Ле леј ској го ри 
па да у очи. Ако се има ју у ви ду при ро да, струк ту ра и основ не ка рак те ри
сти ке ове фи гу ре, за па жа се да у овом Ла ли ће вом дје лу ско ро да не ма по
ред бе них кон струк ци ја фра зе о ло шког ти па. Уви јек су ори ги нал на, не у
о би ча је на по ре ђе ња ко ја, по ред сли ко ви то сти, де тер ми ни ше и тач ност, 
као свје сно пи шче во на сто ја ње да по ре ђе њем пред мет до ча ра у пот пу
но сти и да слич ност са пред ме том са ко јим се вр ши по ре ђе ње бу де ја сно 
уоч љи ва.

Ужи лио се као хра сто ви на (39); … али те ру ке, кад не што 
стег ну, као да су од гво жђа – ло ме (39); … ка ко се Вељ ко од у пи
ре  као остр во ко је је са мо се би до вољ но… (40); … Вељ ко и Ни
ко оста ли су као хра сто ви ко ји сво јим жи ла ма бра не зе мљу (41); 
… да не оста ну са ми као би је ле вра не … (42); сјен ке по брв ни
ма као по би о скоп ском плат ну … (49); Он је пре ко ноћ на на шим 
мје сти ма оста вио ста ро ко ри то, као што вам пир гроб отва ра… 
(65); јед на ше ва про зви жда као ле так у не бо и за ци рик та (65); … 
љу ди за ли је пље ни за сто ли це не сје де не го ви се као сли је пи ми
ше ви … (89); Ље по та је пре ле тје ла пре ко Буч ни це … као цр ква 
из при че кад јој се не вјер ник при бли жи (90); Би ле су то же не не
што као пче ле ра ди ли це … (97); Пуц ке та ју му згло бо ви као ко
зи … (106); Ис тра жи ће нам се сје ме као ша ре ним ко њи ма (109); 
Од ја да се не ки за ву ку у ја зби ну, као тво ро ви се за ву ку … (115); 
… сви су зна ли и као пси су му пра ти ли сва ку сто пу (154); … 
па опет зап нем гу ра ју ћи пред со бом гла ву као во де нич ки ка
мен (269): Сту па сто и си во, без гран чи ца, с на бо ри ма и ра на ма 
оно из гле да као но га сло на ко ји ту не гдје сто ји и не ми сли да оде 
(171); Упла ши ше ме дви је ло кве сун ца – пу зе к ме ни као ма га рац 
– кад му до дје … да ста не, си лом га не мо жеш на тје ра ти да кре не 
(182); Из не на да блек ну ов ца и упла ши ме као да је из то па опа
ли ла (196): … нек ме пу сти већ јед ном, а не да се ли је пи као смо
ла (203); Ни же ста бла обо ре на без сје ки ре, као ле ше ви ле же ни
чи це … (203); Страх ме хва та не ка ко из ну тра, као не сло га што 
је у ку ћу ушла … (209); Та ми сао, упор на као му ва … нај зад ме 
по ди же на но ге (243); … а од че ка ња се ври је ме на ди ма као од 
ква сца (273); … сва се до ли на пре о кре не као ру ко пис у огле да
лу … (289); … ис крао се као сјен ка. (291); Та ко стал но, као сит на 
ки ша, док до са ди и су про тан от пор иза зо ве (293); … осје ћам јој 
ру ке као тих пла мен ко ји сву куд по ла ко об и гра ва (299); Ру ка му 
за дрх та као да је ухва тио не ко за оштри цу (316); … па из не на да 
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су ну као стри је ла кроз го ми ле су вог ли шћа (336). Пу тем из шу
ме ису ка се ду га по вор ка, цр на и ни је ма као мра вља вој ска (349).

На осно ву про ве де них ана ли за на шли смо да је фи гу ра ци ја у Ле леј
ској го ри сло же ни ја и ра зно вр сни ја не го у би ло ко јем дру гом Ла ли ће вом 
дје лу, те да се с пра вом мо же узе ти као је дан од аспе ка та ана ли зе овог, по 
мом на хо ђе њу, нај бо љег Ла ли ће вог оства ре ња. Јер, Ле леј ска го ра по ку
ша ва да ука же и на про клет ство и на бла го дет са мо ће. Јер у са мо ћи сла
би ги ну а ја ки ра сту. Је дан ве ли ки цр но гор ски пје сник и му драц ће ре ћи: 
„На овом сви је ту по сто ји са мо јед но мје сто ко је по ма же угод ном и зре
лом уз ра ста њу ва шег ду ха и ти је ла, то мје сто на зи ва се … са мо ћа”.10 (Ни
ко ла Ста ни шић). И у истом сми слу и исти ми сли лац: „Ти ши на, пје сма 
ра зу ма и ри је ка ума … у не бо иду”.11 Јан Па ран дов ски ка же да књи жев но 
дје ло мо ра, при је све га, би ти ли је па је зич ка по ја ва.12 Ми пак сма тра мо да 
је ово – при је све га, ма ло ди ску та бил но а са ми би смо ре кли да књи жев
но дје ло, из ме ђу оста лог сва ка ко, мо ра би ти и ли је па је зич ка по ја ва. То 
Ле леј ска го ра у сва ком слу ча ју је сте, а ли је по ни кад не за ста ри је ва и уви
јек ће на ћи пут до бу ду ћих ге не ра ци ја.
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Zo ri ca RA DU LO VIĆ

FI GU RA TI VE EX PRES SI ONS IN LE LEJ SKA GO RA BY MI HA I LO LA LIC

Sum mary

La lic’s no vel Le lej ska go ra is cha rac te ri zed by the mo dern form of tran spo si tion, which 
is not only re flec ted in the de ep psycho lo gi cal sta tes, but it’s al so cha rac te ri zed by di ve r se 
and com plex fi gu ra tion. 

This phe no me non is di scus sed in this text analyti cally, in which the aut hor with spe cial 
at ten tion fo cus on lan gu a ge struc tu re and its va ri o us styli stic aspects.
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